
 

Comune di Dormelletto 

 

PROVINCIA DI  NOVARA 
_____________ 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

N. 10 DEL 10/05/2023 

OGGETTO: MODIFICA DELL’ART. 102 DEL REGOLAMENTO DI 
POLIZIA URBANA (TUTELA SPIAGGE). 

L’anno duemilaventitre addì dieci del mese di maggio alle ore ventuno e minuti zero 
nella sala delle adunanza consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a 
norma di legge, si è riunito, in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio 
Comunale, nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 
  

1. Vedovato Lorena - Sindaco Sì 
2. Friddi Pietro - Consigliere Giust. 
3. Rota Andrea - Consigliere Sì 
4. Vassura Andrea - Vice Sindaco Sì 
5. Zanotti Alejandro - Consigliere Sì 
6. Buonocore Angelo - Consigliere Sì 
7. Lombardo Rinaldo - Consigliere Sì 
8. Quartieri Stefania Rita - Consigliere Sì 
9. Poggi Clara - Consigliere Sì 
10. Caligara Sara - Consigliere Sì 
11.   Perazzolo Marco - Consigliere Sì 

  
Totale Presenti: 10 
Totale Assenti: 1 

E’ presente l’Assessore esterno Edoardo Rovarini. 

Assiste alla adunanza il Segretario comunale ROSSI dottor Giacomo il quale provvede alla 
redazione del presente verbale. 

Essendo legale il numero degli intervenuti Vedovato Lorena, nella sua qualità di Sindaco 
assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra 
indicato. 
 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

PRESO ATTO che la spiaggia dove è consentito l’accesso ai cani ha riscosso grande 
successo e fa parte di una strategia organica che punta ad elevare l'offerta turistica del 
territorio Dormellettese intercettando quei turisti che decidono di fare le vacanze solo in 
spiagge accessibili per i loro amici a quattro zampe; 

CONSIDERATO che: 
 i cittadini e i turisti hanno molto apprezzato la decisione dell’Amministrazione 

Comunale di aprire ai cani una porzione della spiaggia libera in Località Pirolino; 
 quest’area, però, è oggettivamente insufficiente stante la numerosa presenza dei 

fruitori e non adeguatamente proporzionata all’effettivo uso da parte dei bagnanti; 
Da qui la scelta di individuare un ulteriore tratto di spiaggia libera a cui consentire 
l’ingresso ai cani; 

Per tutte le ragioni sopra esposte si ritiene: 
 di individuare un ulteriore tratto di spiaggia libera a cui consentire l’ingresso ai cani 

accompagnati dal proprietario o da altro detentore, ubicata in Località La Rotta, 
censita al Foglio 10 Mappale 448 N.C.T.; 

 che lo specchio acqueo libero, antistante la predetta area potrà inoltre essere 
utilizzato per la balneazione degli animali purché in presenza del conduttore in 
acqua e quindi sotto stretta sorveglianza e responsabilità del proprietario o del 
detentore degli animali domestici; 

A tal fine si ritiene di modificare I commi 1 e 2 dell’art. 102 “Tutela Spiagge”, del 
vigente Regolamento di Polizia Urbana come segue: 

“1) Su tutte le spiagge pubbliche debitamente delimitate site in località Pirolino e 
località La Rotta, è vietato: 
a) l’accesso agli animali; 
b) giocare a palla; 
c) l’accesso ai veicoli;” 

2) Sulla spiaggia ubicata in Località Pirolino, identificata al foglio 8, mappale 287 
N.C.T. e sulla spiaggia ubicata in Località La Rotta, identificata al foglio 10, mappale 448 
N.C.T., in deroga quanto previsto al precedente comma 1^, è consentito l’accesso ai 
cani secondo le     modalità indicate nei precedenti artt. 36-37-38. 
È consentito inoltre condurre il cane, quando entra in acqua, senza l’utilizzo del 
guinzaglio, a condizione che sia sotto il controllo costante del proprietario o della persona 
incaricata della custodia e non sia un cane morsicatore, già segnalato al Servizio 
Veterinario dell’ASL competente, e non sia tra quelli appartenenti alle razze canine 
indicate nelle Ordinanze del Ministro della Salute avente ad oggetto “tutela 
dell’incolumità pubblica dall’aggressività di cani”.  
I proprietari o detentori dei cani devono avere con sé una adeguata riserva di acqua, e, 
nel caso di stazionamento prolungato, un ombrellone per dare ombra agli stessi. 
Nei limiti del possibile l’accompagnatore dovrà evitare latrati prolungati e comportamenti 
eccessivamente vivaci del proprio cane; viceversa sarà tenuto ad allontanarsi dalla 
spiaggia. Tale facoltà è peraltro riservata anche al personale di vigilanza e al loro 
insindacabile giudizio. L’accesso è comunque proibito ad animali con sindrome aggressiva 
e femmine durante il periodo estrale. 
Gli animali non devono essere mai lasciati incustoditi e liberi di vagare; la responsabilità 
(civile e penale) per i danni causati dall’animale è del proprietario.” 

Al fine di rendere nota l’ubicazione delle spiagge in cui è consentito l’ingresso ai cani si 
provvederà ad installare apposita cartellonistica multilingue contenente anche le 
prescrizioni per l'accesso e per la corretta fruizione. 

RITENUTA la nuova formulazione dell’art. 102, meritevole di approvazione; 

VISTI gli artt. 3, comma 4, e 7 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267. 

VISTO il vigente Statuto Comunale. 



ACQUISITO il parere favorevole di regolarità tecnica rilasciato, ai sensi degli artt. 49, 
commi 1, e 147 bis, comma 1, del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, dal 
responsabile del servizio interessato; 

Con la seguente votazione, espressa in forma palese nei modi di legge: 
presenti 10 
astenuti 0 
votanti 10 
favorevoli 10 
contrari 0 

D E L I B E R A  

1. di approvare, come indicato in premessa, le modifiche al Regolamento Comunale 
di Polizia Urbana, mediante la riformulazione dell’art. 102, come sotto riportato: 

Art. 102: Tutela Spiagge 
1) Su tutte le spiagge pubbliche debitamente delimitate site in loc. Pirolino e loc. La 
Rotta, è vietato: 
a) l’accesso agli animali; 
b) giocare a palla; 
c) l’accesso ai veicoli 

2) Sulla spiaggia ubicata in Località Pirolino, identificata al foglio 8, mappale 287 
N.C.T. e sulla spiaggia ubicata in Località La Rotta, identificata al foglio 10 mappale 448 
N.C.T., in deroga quanto previsto al precedente comma 1^, è consentito l’accesso ai 
cani secondo le     modalità indicate nei precedenti artt. 36-37-38.  
È consentito inoltre condurre il cane, quando entra in acqua, senza l’utilizzo del 
guinzaglio a condizione che sia sotto il controllo costante del proprietario o della 
persona incaricata della custodia e non sia un cane morsicatore, già segnalato al 
Servizio Veterinario dell’ASL competente, e non sia tra quelli appartenenti alle razze 
canine indicate nelle Ordinanze del Ministro della Salute avente ad oggetto “tutela 
dell’incolumità pubblica dall’aggressività di cani.  
I proprietari o detentori dei cani devono avere con sé una adeguata riserva di acqua, 
e, nel caso di stazionamento prolungato, un ombrellone per dare ombra agli stessi. 
Nei limiti del possibile l’accompagnatore dovrà evitare latrati prolungati e comportamenti 
eccessivamente vivaci del proprio cane; viceversa sarà tenuto ad allontanarsi dalla 
spiaggia. Tale facoltà è peraltro riservata anche al personale di vigilanza e al loro 
insindacabile giudizio. L’accesso è comunque proibito ad animali con sindrome 
aggressiva e femmine durante il periodo estrale. 
Gli animali non devono essere mai lasciati incustoditi e liberi di vagare; la responsabilità 
(civile e penale) per i danni causati dall’animale è del proprietario 

3) Sulle predette spiagge l’uso di apparecchi audiovisivi è consentito esclusivamente 
mediante l’utilizzo di cuffie al fine di evitare il propagarsi delle emissioni sonore; 

4) Chiunque non ottemperi a quanto sopraindicato è obbligatoriamente tenuto a 
sospendere immediatamente l’attività.” 

2. di disporre, al fine di rendere nota l’ubicazione delle spiagge in cui è consentito 
l’ingresso ai cani, di provvedere ad installare, in prossimità delle stesse, apposita 
cartellonistica multilingue contenente anche le prescrizioni per l'accesso e per la corretta 
fruizione. 

3. di dichiarare, con la seguente separata votazione: 
presenti 10 
astenuti 0 
votanti 10 
favorevoli 10 
contrari 0 
la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del 
decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267. 
 



Letto, confermato e sottoscritto 

Il Sindaco 
Firmato digitalmente 

Vedovato Lorena 

 

Il Segretario Comunale 
Firmato digitalmente 

ROSSI dottor Giacomo 

 


